'naBa 2. OnpepneneHHbIN UHTErpan
§ 1. Iliromaab KPpUBOJIMHEMHOM TPAaNEIUM.
Omnpenenaenue 1. I[Tycts Qynkums y = f (x)
HeNpepbIBHA U HEOTpHUIlaTelIbHA Ha [a,b].
KpuBonuHEHHON Tpanenuen 0yaemM Ha3blBaTh
(¢Urypy Ha INIOCKOCTH, OTPAaHUYCHHYIO MPSAMBIMU
x=a,x=>b,y=0uxpubon y = f (x).

VA
y=7/x)




3agada (0 oA KPUBOJMHEMHON Tpaneuuun).
BBIUKUCINTG II0IIAIb KPUBOJIUHENHON Tparnenuu P.
Bompoc: 4To Takoe miomajab KpUBOJIUHENHON
Tparnenun? UTo Takoe miIomaas MHOTOyroJbHUKA
MBI 3HACM.

Cxema «T»
1. Pa300béMm [a,b] Toukamu
a=x,<x,<x,<..<x <x =b
Ha KOHECYHOE YHCJIO YacTer. Touku Oepem
IIPOU3BOJILHO. TakuM 00pa3oM, Iojydaem
pa30ueHUe
T={[x,x 1, [x,x,], .. [x % 1}
oTpe3Ka [a,b] Ha 0o1ee MEIIKME OTPE3KH.




Touku x, X, ..., X Ha3bIBAIOTCS TOYKAMH
pa30KeHUs, a IMOJIyYECHHBIE OTPE3KHU — OTPE3KaMU
pa30ueHUSI.

2. O003HaUMM 4Yepes
Ax, =x —xO,Ax2=x — X LA =x —Xx

1 1 2 n n n-1°

rae Ax; — AnuHa i-TOTO OTpEe3Ka (i=1,2,...,n).
BBenaeM o onpeaeacHuro:
MT) = max Ax.
1<i<n

Hazosem A(7) panrom pazouenus 1. 310
HanOO0IbIIasl U3 JJIMHH OTPE3KOB pa30MECHHUS.
3. BeibepeM B KaxKJIOM 13 OTPE3KOB pa30HUCHUS
IIPOU3BOJILHO 10 TOYKE:



é1 = [XO’xl]’ i2 = [xl’xz]’ e in = [xn—l’xn]

VA

y=r()

J &) _—
A

$ |8

a:xO E-, 1‘x1 E_,Q‘XZ O

Brruncisiem 3Ha4eHUS (PYHKIUU B 9TOW TOYKE:

J (@GS (S, - f(S).

X, 1 .xn:b

>
X



CTpOUM HHTETPAJIBHYIO CYMMY:

S(T)=f(E)Ax, +f(E)Ax, + ... + f(§ )Ax =
= > f(&;)Ax;
i=1

S(7") Ha3pIBaeTCS MHTETPAIbHOU CYMMON (DYHKITAM
f o janHomy pa3zoueHuo 7.

TakuMm o0pa3om, reomeTpuuecku S(71' ) — maomaab
CTyIeH4YaToOn (pUrypsl (CyMMa ILIOIIAJICH
IPSIMOYTOJIbHUKOB ).

S(T') — 3TO YHCIIO.

Pa30uBas 1mo gpyromy oTpe3ok [a,b| Ha yacTu u
BBIOMpAst TI0 APYTOMY TOYKH G BCAKHM pa3 Oymem




[0JIy4aTh HOBBIC HHTETrpajbHble CyMMbI Buaa S(71).
Takum 0Opa3oM, MOKHO TOBOPHUTH O ITEPEMEHHOM
MHTErpaIbHOM CyMMBI Ha JaHHOM OoTpe3ke. Ho aTa
epEeMEHHAs BEJIMYMHA 00JIE€€ CITI0KHON MPUPO/IBI,
HEXKEJIN TE, 4TO ObUIM 10 CUX nop. BBememM noHsTHE
[pejiesia 3TOU MEPEMEHHON BEIUYUHEI.
Onpenenenue 2. Hucio / Ha3pIBaeTCA MPEACIOM
EpEMEHHON MHTErpaibHOM CyMMBbI S(T') PyHKIHUM
f(x) Ha orpe3ke [a,b] mpu M1) — 0 ecnu:

Vee R dJ6€ER VIWMD<d=|8T)-1|<e)

O6ossasaror: im S(T)= lim 3./ (&, )Ax,

AT )0 MT)->0i=1



DTOT IpeAe HE 3aBUCHUT OT XapaKTepa pa30rueHus u
BBIOOpA TOYCK C..

KoHen cxeMmbl «1»
3ameuyanue 1. Bricka3pIBaHHE B OPEACIICHUN 2
o3Ha4aeT, uto korga M1) — 0 = S(T') — L.
3ameuanue 2. Eciiu A(7) — 0, TO 04€BUIHO, YTO
YUCJIO OTPE3KOB Pa3OMEHUS 7 CTPEMUTCS K
OE€CKOHEYHOCTH.
Onpenenenune 3. Ilycte QyHKIUMA y = f (X)
HeIpepbIBHA U HEOTpHUIlATEIbHA Ha OTpe3Ke [a,b] u
P — ee KpuBOJIMHEWHAA Tparenusa. ECiau CyliecTBy-

€T KOHCYHBIU HpCI[GJI
hm > /(&)Ax,

(T)—>0i=1




TO OH HA3bIBAECTCA IJIOIAIbI0 KPUBOJIMHEWNHOU
Tpaneluu.

3amevyanue 3. BBeACHHBIN HAMU NIPEAC]T
[IEPEMEHHON MHTErpaJIbHOM CyMMBI 001a1a€eT
BCEMH OOBIYHBIMH CBOMCTBAMM MpeEIcIa.

§ 2. [loHsiTHE OMIpEe/ICHHOTO HHTErPaJia.
YcioBHe €ro CyniecTBOBaHHUs.
IIycTh y = f (x) mpon3BOJIbHASA (PYHKIAS HA OTPE3KE
[a,b]. IlppuMeHnM K 3TOM PyHKIUH cxemy «T»

(pasouenue T, MT), &, £ (), S(T'), lim S(T'))-

MT )0



Onpenejaenue 4. Eciy CylmecTBYET KOHEYHBIN
npenaen / mepeMeHHON NHTEerpajabHOM CYMMEI, HE
3aBUCSIIMN OT BUIAa pa30MEHHs 1 BBIOOpA TOUCK G,
TO ATOT IPEJIC] HA3bIBACTCS ONPEICIICHHBIM
MHTErpajaoM (MM uaTerpaiom Pumana) GpyHkumuu f
Ha OTpE3KE [a,b].

O6o3HagaeTcs: _[ f (x)dx.

Takum 06pa30M j f(x)dx = %n)n Zf (&;)Ax,
MT )->0i=1

rae: f (X) — mnogpIHTerpadbHas PyHKIHMS,
f (x)dx — moabIHTErpaJIbHOE BEIPAKECHHUE,



@ — HOKHUAUW NIPENET UHTETPUPOBAHUA,

b — BEpXHUU IIPEACIT HHTETPUPOBAHMA,

[a,b] — OTpE30K HHTErPUPOBAHMUS.

OyHKUMA f (X) Ha3bIBA€TCS HHTETPUPYEMOM 10
PuMaHny Ha JaHHOM OTPE3KE.

I'eoMeTprMUYECKHUUA CMBICJI ONPEACJICHHOI0
HHTErpaJa.

Bo3Bpamasce K 3aj1aue 0 miIolaad KpUBOJIUHENHOMN
Tpanenuu, MOXXEM YTBEPKIAATb, YTO IS
HEOTPHULIATEIIbHON U HenpgmeHoﬁ (QYHKIAM

y =f(x) na orpeske [a,b], [ f(x)dx YuCIEHHO paBeH

ad o v v
TUIONIAIN COOTBETCTBYOIIEH KPUBOJIMHENHOU
Tparnenuu



3amevanue 4. B omiinune 0T HEONPEAECICHHOIO
MHTErpaa, KOTOPhIN NpeCcTaBIsIeT cO00M

CEMEMCTBO (DYHKIIMH, ONIPEACICHHBIA HHTETPA

b
j f(x)dx mpencTaBisieT COOOK BEIECTBEHHOE

a

4HUCIIO.
Teopema 1. (HeoOxogumoe yciaoBue
MHTETpUPYyEMOCTH 10 PuMany). Ecin @yHkims
y = f (x) uHTErpHpyeMa 1o Pumany Ha oTpe3ke
[a,b], TO OHa orpaHHYE€Ha Ha ATOM OTPE3KE.

bes 1oka3arenbCcrBa.




